

ренные несколько раз требования полиции разойтись, они были разогнаны дубинками. Часть демонстрантов в количестве около 200 человек собрались снова на Пршикопе, где опять скандировала лозунги: «Да здравствует Красная Армия, да здравствует Красная Россия, да здравствует красный спорт!». На этот раз демонстранты были разогнаны полицией с помощью дубинок. В 21 час. 15 мин. царил уже полный порядок.

Полицией были задержаны три человека, среди которых один солдат. Начато соответствующее разбирательство.

Долейш

SUA, Praha, PZU 1931—1940, 8/1/71/  
20, č. j. 41797/34, krab. 804, sl. 1.  
Подлинник. Перевод с чешского.

- <sup>1</sup> На основе соглашения, заключенного в Москве представителями чехословацкой Федерации пролетарской физкультуры с представителями Высшего совета физкультуры и спорта СССР («Rudé právo», Praha, 27. září 1934), в Чехословакию была направлена большая группа советских спортсменов. В октябре 1934 г. в Чехословакию прибыли команда боксеров, футбольная команда Москвы, а также группа легкоатлетов. Выступления советских спортсменов вылились в демонстрацию дружбы трудящихся Чехословакии с Советским Союзом. Однако пребывание советских спортсменов не обошлось без попыток властей спровоцировать нежелательные инциденты. Так, в г. Кошице советские легкоатлеты, в сопровождении группы местных жителей осматривавшие город после митинга, который состоялся в связи с государственным праздником 28 октября, были задержаны полицией («Известия», 1934, 1 ноября).
- <sup>2</sup> Тельман Э. (1886—1944) — выдающийся деятель германского и международного рабочего движения, председатель Коммунистической партии Германии. 3 марта 1933 г. был арестован фашистами. Погиб в концентрационном лагере Бухенвальд.
- Движение в защиту Г. Димитрова и Э. Тельмана в Чехословакии приняло масовый характер.

## 27

*Сообщение газеты «Лидове новини» об участии профессора Карлова университета в Праге Я. Гейровского<sup>1</sup> в работе Международного конгресса химиков в Ленинграде<sup>2</sup>*

Брюно

9 октября 1934 г.

На днях из России возвратился профессор Карлова университета, который был приглашен Академией наук для участия в Международном конгрессе химиков в Ленинграде, посвященном великому русскому химику Менделееву<sup>3</sup>. Профессор Гейровский во время своего пребывания в России получил приглашение выступить с лекциями об исследованиях, которые он сам со своими сотрудниками проводит в течение ряда лет новым разработанным им полярографическим методом. Полярограф — это аппарат, изобретенный профессором Гейровским, который автоматически записывает электрохимические процессы, происходящие в растворах веществ на ртутном капельном электроде. Этот оригинальный и многосторонний метод применяется сегодня в многочисленных научных и промышленных лабораториях в нашей стране и за границей, особенно при микроанализе, т. е. при определении веществ, присутствующих в частицах. Русские исследователи проявили большой интерес к работе профессора Гейровского. Его книга «Применение полярографического метода в практической химии» выйдет в самое ближайшее время в русском переводе<sup>4</sup>. Были, таким образом, установлены контакты че-

хословацкой химической науки с выдающимися русскими химиками, и мы надеемся, что по этому пути пойдет прогресс славянской естественной науки.

«*Lidové noviny*, Brno, 9. října 1934,  
č. 507.

Перевод с чешского.

- <sup>1</sup> Гейровский Я. (1890—1966) — известный чехословацкий химик, профессор Карлова университета в Праге, директор Полярографического института Чехословацкой академии наук, лауреат Нобелевской премии.
- <sup>2</sup> О своем участии в Международном конгрессе химиков в СССР Я. Гейровский информировал чехословацкую общественность в статье «Юбилейный менделеевский конгресс» (*«Lidové noviny*, Brno, 10. října 1934).
- <sup>3</sup> Менделеев Д. И. (1834—1907) — выдающийся русский ученый-химик, открывший периодический закон химических элементов, разносторонний ученый, педагог и общественный деятель.
- <sup>4</sup> Книга Я. Гейровского «Полярографический метод. Теория и практическое применение» была издана в Ленинграде в 1937 г.

## 28

Из телеграммы министра иностранных дел Чехословакии  
Э. Бенеша редактору газеты «Ческе слово» И. Бенешу<sup>1</sup> об экономических переговорах с СССР

Прага

12 октября 1934 г.

...Для Иржи Бенеша:

1) вопросы о кредитах<sup>2</sup> в настоящее время находятся у нас в стадии обсуждения и результаты определенно будут. Я рассчитываю на максимум — 250—500 млн. кр. для начала. По возвращении в Прагу из Парижа и Белграда все вопросы окончательно обговорю с Александровским. Это может быть в форме предоставления кредита. С инициативой выступим мы. В этом плане ты можешь говорить с ними.

Бенеш

AFMZV, Praha, PZ Moskva 1934,  
č. 82, Telegramy odeslané 1934, č. 423/34.

Подлинник. Перевод с чешского.

<sup>1</sup> Бенеш И.—редактор газеты «Ческе слово», племянник министра иностранных дел ЧСР Э. Бенеша. В указанное время находился в Москве.

<sup>2</sup> См. док. 21.

## 29

Донесение Пражскому полицейскому управлению о собрании  
членов Союза друзей СССР

Прага

15 октября 1934 г.

Общее собрание<sup>1</sup>, запланированное на 9 час., состоялось в 10 час., поскольку к 9 час. не прибыло установленное уставом количество членов. Председатель Вавра<sup>2</sup> открыл собрание приветственным словом, сообщив о том, что Пражское земское управление ликвидировало постановление Пражского полицейского управления, запрещавшее деятель-